

**Феномен добровольной бездетности как фактор демографической ситуации
в России**

Серикова Алла Алексеевна

Студент

*Южный федеральный университет, Факультет регионоведения, Ростов-на-Дону,
Россия*

E-mail: andwargi@gmail.com

Одной из наиболее серьёзных угроз национальной безопасности России в 21 веке является стремительное сокращение населения. Начиная с 1992 г. смертность в России устойчиво превышает рождаемость. В межпереписной период с 2002 по 2010 население страны сократилось с 145,2 млн. человек до 141,9 млн.

Сохранение нынешнего уровня рождаемости и смертности приведет к тому, что численность населения нашей страны к началу 2025 г. может составить около 123 млн. человек. А к концу 21 века сократится вдвое. Такая ситуация ставит под вопрос дальнейшие возможности народов России развивать накопленный веками материальный, духовный и культурный потенциал.

Сложившаяся ситуация порождена множеством факторов: экономическая ситуация в стране, невысокий уровень жизни, малое внимание к демографическим процессам со стороны государства. Особое место занимают причины, связанные с установками граждан современной России на семью. За последние 20 лет российское общество было подвержено сильной трансформации, внедрению и усвоению западных ценностей в сфере культуры и образа жизни. Вместе с этим серьёзные изменения произошли в модели формирования семьи. Поколение XXI века, молодые люди детородного возраста 20—30 лет, в своём демографическом поведении сильно отличаются от своих родителей, что позволяет оценить произошедшие изменения как революционные.

Суть трансформации модели формирования семьи заключается в том, что деторождение перестало быть основной целью создания семьи. Характерен рост ожиданий от брака: теперь здесь главенствует рекреационная функция, главное – это любовь и общие интересы. Более того, изменяется традиционная последовательность событий, что приводит к откладыванию рождения детей. Женщины всё чаще стали сознательно высвобождать время для других задач: образования, начала карьеры, экспериментов с образом и стилем жизни. Эта жизненная позиция имеет и свою крайнюю форму — сознательная бездетность.

В России социалистического периода государственная потребность в женском труде сопровождалась соответствующей политикой, позволявшей синхронизировать трудовую занятость и материнство, проявлявшейся в развитой инфраструктуре в виде сети детских дошкольных учреждений и доступной стандартной медицинской помощи. Постсоветские реалии уступили место асинхронной модели совмещения работы, семьи и деторождения, при которой уже необходимо расставлять приоритеты по времени осуществления.

Значительно увеличились возможности карьерной самореализации и непрерывного образования, в то же время поддержка государством института семьи носит слабый

характер: дороговизна и малое количество муниципальных и частных дошкольных образовательных учреждений. Всё это влияет на сознание женщин детородного возраста.

Увеличивается число психологически и физиологически здоровых женщин, сознательно отказывающихся становиться матерью или откладывающих период рождения первого ребёнка на более поздний период. В нашей стране сегодня из 42 млн. российских семей 48% не имеют детей, причём лишь 5 млн. — по медицинским показателям.

Современные молодые женщины, профессионально ориентированные и целеустремлённые, всё чаще предпочитают развитие карьеры созданию собственной семьи, рождению детей.

Итак, для современной женщины 20-30 лет характерны следующие ценности: индивидуализм, саморазвитие, карьера, финансовая независимость, эмоциональная и физическая близость с партнёром, образование, здоровье, свобода, досуг, хобби, сохранение эстетической красоты фигуры.

Таким образом, сознательная бездетность имеет множество различных причин. Но не следует забывать, что в масштабе страны данный феномен имеет опасные последствия. Каким же образом можно повлиять на установки граждан, отказывающихся или откладывающих рождение детей?

Есть немалая категория бездетных, на чьё решение о бездетности можно повлиять путём ввода различных пособий и мер социальной политики, для реализации баланса жизни и труда, в том числе рождения ребёнка.

Основная задача государства, таким образом, это мотивация молодых семей на рождение детей, причём чтобы это было возможно не в ущерб собственному профессиональному и духовному развитию: многие намеренно бездетные нередко изменяют своё решение в определённый момент и становятся родителями.

Для улучшения демографической ситуации необходимо проведение эффективной политики государства, направленной на обеспечение достойного уровня и качества жизни людей, материальную поддержку семей с детьми, а также развитие социальной инфраструктуры, позволяющей родителям сочетать профессиональное развитие и воспитание детей. Выполнение этих общих требований и целей - залог нормального демографического развития страны.

Литература

- 1 Переведенцев В.И. Демографические перспективы России // «Индекс/досье на цензуру».-2007
- 2 Сборник «Регионы России: социально-экономические показатели» за 2010 год.- Федеральная служба государственной статистики